

ПОМОЩНИК Юриста

№15 август '15

специальное издание
для пользователей
системы «Кодекс»

Актуальная
тема

Новости
Законодательства

Опыт
экспертов

Календарь
мероприятий

» 1

» 2

» 6

» 8

Уважаемые читатели!



В очередном номере «Помощника Юриста» мы, как всегда, предложим вашему вниманию нужную и интересную информацию, познакомим вас с самыми важными новостями законодательства и судебной практики, расскажем о новых и измененных документах и материалах, которые вы найдете в системе КОДЕКС.



Все вопросы по работе с системами «Кодекс» вы можете задать вашему специалисту по обслуживанию:

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА



Новый закон о государственной регистрации недвижимости

Принят Федеральный закон от 13 июля 2015 года № 218-ФЗ, регулирующий отношения, возникающие в связи с осуществлением на территории Российской Федерации государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, подлежащих в соответствии с законодательством Российской Федерации государственной регистрации, государственного кадастрового учета недвижимого имущества, подлежащего такому учету согласно настоящему Федеральному закону, а также ведением Единого государственного реестра недвижимости и предоставлением предусмотренных настоящим Федеральным законом сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости.

с 1 января 2017 года указанный закон приходит на смену Закону о госрегистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

Новый закон предусматривает введение единой регистрационной процедуры объектов недвижимости. Такое решение позволит сократить временные затраты на регистрацию недвижимости за счет исключения необходимости подачи заявления о кадастровом учете. Кроме того, ЕГРН будет вестись только в электронном виде.

Также планируется существенное сокращение сроков проведения процедуры госрегистрации и кадастрового учета. Предполагается возможность государственной регистрации прав, которые возникают согласно законодательству, без заявления от правопреемателя или правообладателя. Кроме того, новый закон устанавливает пределы правовой экспертизы при государственной регистрации прав, в том числе и удостоверении сделок у нотариуса.

Дата вступления в силу – 01.01.2017



Указом Президента РФ упразднена Федеральная служба по тарифам

Указом Президента РФ от 21.07.2015 № 373 упразднена Федеральная служба по тарифам. Ее функции переданы Федеральной антимонопольной службе.

Федеральная антимонопольная служба является правопреемником упраздняемой Федеральной службы по тарифам, в том числе по обязательствам, возникшим в результате исполнения судебных решений.

Дата вступления в силу – 21.07.2015

Скорректирован закон об информации и ГПК РФ



Федеральным законом от 13.07.2015 № 264-ФЗ установлено, что оператор поисковой системы, распространяющий в Интернете рекламу, которая направлена на привлечение внимания потребителей, находящихся на территории РФ, обязан по требованию гражданина прекратить выдачу сведений об указателе страницы сайта в сети «Интернет», позволяющих получить доступ к информации о данном гражданине, распространяемой с нарушением законодательства РФ, являющейся недостоверной, а также неактуальной, утратившей значение для гражданина, за исключением информации о событиях, содержащих признаки уголовно наказуемых деяний.

Требование гражданина должно содержать:

- ➔ фамилию, имя, отчество, паспортные данные, контактную информацию (номера телефона и (или) факса, адрес электронной почты, почтовый адрес);
- ➔ информацию о заявителе, выдача ссылок на которую подлежит прекращению;
- ➔ указатель страницы сайта, на которой размещена такая информация;
- ➔ основание для прекращения выдачи ссылок поисковой системой;
- ➔ согласие заявителя на обработку его персональных данных.

В течение 10 рабочих дней с момента получения требования заявителя оператор поисковой системы обязан прекратить выдачу ссылок на информацию, указанную в требовании заявителя.

Также установлено, что иски о прекращении выдачи оператором поисковой системы ссылок, позволяющих получить доступ к информации в сети «Интернет», могут предъявляться также в суд по месту жительства истца.

Дата вступления в силу – 01.01.2016

Издан Федеральный закон об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации

Федеральный закон от 13.07.2015 № 220-ФЗ регулирует отношения по организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским назем-

ным электрическим транспортом.

В данном Законе урегулированы вопросы организации регулярных перевозок по межрегиональным маршрутам и установления, изменения межрегионального маршрута регулярных перевозок; определены требования к расписаниям отправления транспортных средств по межрегиональным маршрутам регулярных перевозок; установлены правила отмены межрегионального маршрута регулярных перевозок. Также установлен порядок определения тарифов на перевозки и льгот по ним.

Отдельные главы нового Закона посвящены:

- ➔ организации регулярных перевозок по муниципальным маршрутам регулярных перевозок, межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок, смежным межрегиональным маршрутам регулярных перевозок;
- ➔ оформлению, переоформлению свидетельства об осуществлении перевозок по маршруту регулярных перевозок, карт маршрута регулярных перевозок;
- ➔ требованиям к объектам транспортной инфраструктуры;
- ➔ контролю за осуществлением регулярных перевозок.

Закон направлен на формирование единого рынка межрегиональных автотранспортных услуг, приведение системы управления пассажирским транспортом в соответствие с условиями рыночной экономики, упорядочение деятельности, связанной с организацией межрегиональных перевозок пассажиров автомобильным транспортом, организацию допуска юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к указанной деятельности. Закон создаст правовые условия для работы перевозчика на определенном маршруте, для использования инфраструктуры автовокзалов и остановочных пунктов, предоставит пассажирам возможность получать информацию о существующих межрегиональных маршрутах, расписании движения транспортных средств и цене на проезд, а также позволит сформировать государственный реестр автомобильных межрегиональных маршрутов.

Положения Закона будут способствовать развитию рынка регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом по межрегиональным маршрутам, легализации данного вида перевозок пассажиров и развитию транспортной инфраструктуры (автовокзалов и автостанций).

Дата вступления в силу – 14.07.2015

Принят Федеральный закон о свободном порте Владивосток



Федеральным законом от 13.07.2015 № 212-ФЗ урегулированы отношения, связанные с созданием и функционированием свободного порта Владивосток.

Закон нацелен на обеспечение взаимодействия органов власти, органов местного самоуправления, общественности, предпринимателей и инвесторов в целях развития свободного порта Владивосток; использование географических и экономических преимуществ Приморского края как восточных морских ворот Российской Федерации для интеграции в экономическое пространство государств Азиатско-Ти-

хоокеанского региона; развитие международной торговли с государствами Азиатско-Тихоокеанского региона; создание и развитие производств, основанных на применении современных технологий и ориентированных на выпуск в свободном порту Владивосток конкурентоспособной в государствах Азиатско-Тихоокеанского региона продукции, а также на повышение уровня жизни населения, проживающего на территории Дальнего Востока.

Под свободным портом Владивосток понимается часть территории Приморского края, на которой устанавливаются меры государственной поддержки предпринимательской деятельности. Среди мер господдержки указаны таможенные и налоговые льготы. Отдельные статьи Закона посвящены особенностям осуществления государственного контроля (надзора) и муниципального контроля, особенностям въезда иностранных граждан на территорию свободного порта Владивосток, а также особенностям осуществления медицинской и образовательной деятельности.

К свободному порту Владивосток относятся территории муниципальных образований Приморского края: Артемовского городского округа, Владивостокского городского округа, городского округа Большой Камень, Находкинского городского округа, Партизанского городского округа, городского округа Спасск-Дальний, Уссурийского городского округа, Надеждинского муниципального района, Шкотовского муниципального района, Октябрьского муниципального района, Ольгинского муниципального района, Партизанского муниципального района, Пограничного муниципального района, Хасанского муниципального района, Ханкайского муниципального района, в том числе территории и акватории морских портов, расположенных на территориях этих муниципальных образований. К свободному порту Владивосток не относятся территории, на которых созданы особая экономическая зона, зона территориального развития или территория опережающего социально-экономического развития.

В связи с принятием указанного Закона Федеральным законом от 13.07.2015 № 213-ФЗ внесены изменения в целый ряд иных законодательных актов.

Дата вступления в силу – 12.10.2015

В закон о выборах депутатов в Госдуму ФС РФ внесены поправки

Федеральным законом от 14.07.2015 № 272-ФЗ установлено, что выборы депутатов в Госдуму будут проводиться в третье воскресенье месяца, в котором истекает конституционный срок, на который была избрана Госдума предыдущего созыва.

Выборы седьмого созыва депутатов Госдумы назначены на третье воскресенье сентября 2016 года.

Также определено, что первое заседание Госдумы седьмого созыва должно проводиться не позднее чем на тридцатый день после ее избрания.

Дата вступления в силу – 15.07.2015

Отмена или изменение положений УК РФ и УПК РФ должны издаваться в виде отдельных федеральных законов

Федеральным законом от 13.07.2015 № 266-ФЗ внесены изменения в федеральные законы о введении в действие УК РФ и УПК РФ.

Оба закона дополнены аналогичным положением, согласно которому внесение изменений, признание утратившими силу положений УК РФ или УПК РФ осуществляются отдельными федеральными законами и не могут быть включены в тексты федеральных законов, изменяющих (приостанавливающих, отменяющих, признающих утратившими силу) другие законодательные акты Российской Федерации или содержащих самостоятельный предмет правового регулирования, за исключением текстов федеральных законов, вносящих изменения в УПК РФ или УК РФ соответственно.

Дата вступления в силу – 24.07.2015

Внесены изменения в Воздушный кодекс РФ



Федеральным законом от 13.07.2015 № 254-ФЗ внесен целый ряд изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации.

Изменения касаются, в числе прочего, требований к летной годности гражданских воздушных судов, авиационных двигателей, воздушных винтов.

Установлено, что сертификат летной годности выдается на основании сертификата типа, аттестата о годности к эксплуатации либо иного акта об утверждении типовой конструкции гражданского воздушного судна, выданного до 1 января 1967 года, или акта оценки воздушного судна на его соответствие требованиям к летной годности и к охране окружающей среды. Использование гражданского воздушного судна, имеющего сертификат летной годности, выданный на основании указанного акта оценки, для осуществления коммерческих воздушных перевозок не допускается. Документ, удостоверяющий изменение ранее утвержденной типовой конструкции гражданского воздушного судна на основании аттестата о годности к эксплуатации либо иного акта об утверждении типовой конструкции гражданского воздушного судна, выданного до 1 января 1967 года, выдается органом, уполномоченным Правительством Российской Федерации, после подтверждения разработчиком соответствия изменения типовой конструкции гражданского воздушного судна требованиям к летной годности, которые использовались при первоначальном подтверждении соответствия типовой конструкции гражданского воздушного судна, или более поздним требованиям.

Сертификат летной годности выдается уполномоченным органом в области гражданской авиации государства, в котором зарегистрировано воздушное судно, за исключением случаев, предусмотренных статьей 83 bis Конвенции о международной гражданской авиации. Форма сертификата летной годности, выдаваемого на воздушное судно, и порядок его оформления устанавливаются федеральными авиационными правилами.

Воздушный кодекс РФ дополнен новой статьей, регулирующей порядок эксплуатации гражданского воздушного судна. Также введено новое понятие «аэропорт федерального значения» – это аэропорт, необходимый для организации воздушного сообщения между городами федерального значения Москвой, Санкт-Петербургом, Севастополем и административными центрами (столицами) субъектов Российской Федерации, а также международные аэропорты. Перечень аэропортов федерального значения утверждается Правительством РФ.

Федеральным законом от 13.07.2015 № 254-ФЗ внесен ряд уточнений в иные законодательные акты.

Дата вступления в силу – 24.07.2015

Адвокатские палаты стали самостоятельной организационно-правовой формой

Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 268-ФЗ внесены изменения в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и статью 24 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

Согласно изменениям адвокатские палаты выделены в отдельную организационно-правовую форму некоммерческих организаций (ранее адвокатские палаты относились к такой организационно-правовой форме НКО, как ассоциации (союзы)).

Кроме того, введена новая организационно-правовая форма некоммерческих организаций – адвокатские образования, являющиеся юридическими лицами.

Дата вступления в силу – 13.07.2015

Расширены полномочия законодательных органов власти субъектов РФ и представительных органов муниципальных образований в части регулирования специальных налоговых режимов

Федеральный закон от 13 июля 2015 года № 232-ФЗ предусматривает расширение полномочий законодательных органов власти субъектов РФ и представительных органов муниципальных образований в части регулирования специальных налоговых режимов.

Субъектам Российской Федерации предоставлено право устанавливать пониженные ставки по УСН от 1 до 6% в зависимости от категорий налогоплательщиков, а также в отдельных случаях устанавливать нулевую налоговую ставку.

Представительным органам муниципальных образований предоставлено право снижать в пределах с 15% до 7,5% ставку ЕНВД.

Законом расширяется перечень видов предпринимательской деятельности, в отношении которых разрешается применение ПСН.

Также Законом предусмотрена возможность предоставлять «налоговые каникулы» при применении УСН и ПСН при осуществлении деятельности по оказанию бытовых услуг населению.

Дата вступления в силу – 01.10.2015

Установлен запрет на осуществление госзакупок у поставщиков (подрядчиков, исполнителей), являющихся офшорными компаниями



Федеральным законом от 13.07.2015 № 227-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Изменениями закреплено, что участником закупки не могут выступать офшорные компании, т.е. юридические лица, местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утверждаемый в соответствии с подпунктом 1 пункта 3 статьи 284 Налогового кодекса РФ перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны) в отношении юридических лиц.

Данное требование включено в число единых требований

к участникам закупки, предусмотренных статьей 31 Закона № 44-ФЗ.

Кроме того, Законом № 227-ФЗ расширен перечень случаев осуществления закупок у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) и внесены изменения в ряд иных положений Закона № 44-ФЗ.

Дата вступления в силу – 13.08.2015

В законы о СМИ и о связи внесены изменения

Федеральным законом от 13.07.2015 № 257-ФЗ установлено, что к обязательным общедоступным телеканалам и (или) радиоканалам относятся:

- ➔ общероссийские общедоступные телеканалы и радиоканалы, перечень которых утверждает Президент РФ в целях сохранения и обеспечения единого информационного пространства РФ;
- ➔ телеканалы, получившие право на осуществление эфирного цифрового наземного вещания с использованием позиций в мультиплексах на всей территории РФ.

Также не допускается операторам связи вносить изменения в теле-, радиoproграммы и (или) иные аудиовизуальные, звуковые, текстовые сообщения и материалы, кроме случаев предварительного согласования возможности такого изменения с вещателями телеканалов и (или) радиоканалов, и случаев, установленных законодательством РФ.

Дата вступления в силу – 24.07.2015

В Земельный кодекс и отдельные законодательные акты РФ внесены изменения



Федеральным законом от 13.07.2015 № 252-ФЗ установлен порядок внесения в государственный кадастр недвижимости сведений об установлении или изменения границ зоны с особыми условиями использования территорий, которые должны содержать текстовое и графическое описание местоположения границ такой зоны, перечень координат характерных точек этих границ в системе координат, установленной для ведения государственного кадастра объектов недвижимости.

В частности, сведения о местоположении границ зон с особыми условиями использования территории подлежат внесению в государственный кадастр недвижимости до 1 января 2022 года.

Правообладатели земельных участков, включенных в границы зоны с особыми условиями использования территории, должны быть уведомлены об ограничениях использования земельных участков в границах такой зоны в течение 15 дней с даты внесения в государственный кадастр недвижимости сведений об установлении такой зоны в порядке, установленном Правительством РФ.

Дата вступления в силу – 13.07.2015

Положения Семейного кодекса РФ приведены в соответствие с положениями ГК РФ



Федеральным законом от 13.07.2015 № 240-ФЗ в связи с изменениями Гражданского кодекса РФ уточнена ссылка на ГК РФ, которая дана в статье 100 Семейного кодекса РФ.

Отсутствие нотариального удостоверения соглашения об уплате алиментов влечет ничтожность соглашения в соответствии с положениями пункта 3 статьи 163 ГК РФ.

Дата вступления в силу – 24.07.2015

Скорректирован закон об основных гарантиях прав ребенка в РФ

Федеральным законом от 13.07.2015 № 239-ФЗ установлено, что несовершеннолетние будут направляться в организации отдыха детей и их оздоровления при отсутствии медицинских противопоказаний.

Перечень медицинских противопоказаний к направлению несовершеннолетних в организации отдыха детей и их оздоровления должен определяться федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.

Дата вступления в силу – 24.07.2015

Внесены изменения в Закон об образовании

Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 238-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Профессиональными образовательными организациями признаны также образовательные организации, осуществляющие в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам профессионального обучения.

Победителям и призерам заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников и членам сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам, право на прием в вуз без вступительных испытаний разрешено реализовать в течение четырех лет, следующих за годом проведения соответствующей олимпиады.

Переоформление лицензий на осуществление образовательной деятельности и свидетельств о государственной аккредитации продлено до 1 января 2017 года.

Дата вступления в силу – 24.07.2015

ВАЖНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

- ✓ О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации
Федеральный закон от 13.07.2015 № 231-ФЗ
- ✓ О государственной регистрации недвижимости
Федеральный закон от 13.07.2015 № 218-ФЗ
- ✓ Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации
Федеральный закон от 13.07.2015 № 220-ФЗ
- ✓ О саморегулируемых организациях в сфере финансового рынка и о внесении изменений в статьи 2 и 6 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Федеральный закон от 13.07.2015 № 223-ФЗ
- ✓ О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации
Федеральный закон от 13.07.2015 № 224-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и статьи 29 и 402 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации
Федеральный закон от 13.07.2015 № 264-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации
Федеральный закон от 13.07.2015 № 236-ФЗ
- ✓ О свободном порте Владивосток
Федеральный закон от 13.07.2015 № 212-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования регулирования лесных отношений
Федеральный закон от 29.06.2015 № 206-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части введения возможности использования юридическими лицами типовых уставов
Федеральный закон от 29.06.2015 № 209-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации
Федеральный закон от 29.06.2015 № 176-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации
Федеральный закон от 29.06.2015 № 190-ФЗ
- ✓ О внесении изменения в статью 90 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации
Федеральный закон от 29.06.2015 № 191-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в статью 183 Уголовного кодекса Российской Федерации
Федеральный закон от 29.06.2015 № 193-ФЗ
- ✓ О внесении изменения в статью 86 Уголовного кодекса Российской Федерации
Федеральный закон от 29.06.2015 № 194-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в статью 5 Закона Российской Федерации «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации»
Федеральный закон от 29.06.2015 № 197-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в статьи 29 и 65 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»
Федеральный закон от 29.06.2015 № 198-ФЗ
- ✓ О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации
Федеральный закон от 29.06.2015 № 166-ФЗ



Солидарная ответственность участников ДТП и взыскание морального вреда

Вопрос: Произошло ДТП. Как будет решаться вопрос ответственности в данном случае? Интересуют следующие вопросы: 1) несут ли участники ДТП солидарную ответственность как владельцы источников повышенной опасности? 2) наступает ли эта ответственность вне зависимости от вины? и 3) возможно ли взыскать моральный вред солидарно?

Ответ: 1) Участники ДТП могут нести не только солидарную, но и индивидуальную и долевую ответственность.

2) Данная ответственность зависит от степени вины участника в ДТП, которая устанавливается исключительно судом.

3) Моральный вред возможно взыскать солидарно. Компенсация морального вреда, если вред жизни или здоровью гражданина причинен источником повышенной опасности, осуществляется независимо от вины причинителя вреда.

Обоснование: Согласно статье 323 ГК РФ при солидарной обязанности должников кредитор вправе требовать исполнения как от всех должников совместно, так и от любого из них в отдельности, притом как полностью, так и в части долга. Кредитор, не получивший полного удовлетворения от одного из солидарных должников, имеет право требовать недополученное от остальных солидарных должников. Солидарные должники остаются обязанными до тех пор, пока обязательство не исполнено полностью.

Согласно пункту 3 статьи 1079 ГК РФ владельцы источников повышенной опасности солидарно несут ответственность за вред, причиненный в результате взаимодействия этих источников (столкновение транспортных средств и т.п.) третьим лицам по основаниям, предусмотренным пунктом 1 названной статьи. Однако действующее законодательство не содержит положений о солидарной ответственности собственника и владельца транспортного средства при возмещении вреда, причиненного деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих (см. определение Московского городского суда от 23.12.2011 по делу № 33-41643).

В соответствии со статьей 1080 ГК РФ лица, совместно причинившие вред, отвечают перед потерпевшим солидарно. По заявлению потерпевшего и в его интересах суд вправе возложить на лиц, совместно причинивших вред, ответственность в долях, определив их применительно к правилам, предусмотренным пунктом 2 статьи 1081 ГК РФ.

Из пункта 2 статьи 325 ГК РФ следует, что солидарный должник, возместивший совместно причиненный вред, вправе требовать с каждого из других причинителей вреда долю выплаченного потерпевшему возмещения. Такая правовая позиция нашла свое отражение и в пункте 25 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.01.2010 № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина».

Вред, причиненный в результате взаимодействия источников повышенной опасности их владельцам, возмещается на общих основаниях (статья 1064 ГК РФ).

В соответствии с пунктом 1 статьи 1064 ГК РФ вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

Согласно пункту 2 статьи 1064 ГК РФ лицо, причинившее вред, освобождается от возмещения вреда, если докажет, что вред причинен не по его вине. Законом может быть предусмотрено возмещение вреда и при отсутствии вины причинителя вреда.

В постановлении ФАС Центрального округа от 06.06.2012 по делу № А62-2106/2011 суд пришел к выводу о недоказанности вины водителя в произошедшем ДТП, в связи с чем оснований для применения к участникам ДТП солидарной от-

ветственности не имеется. Аналогичный вывод содержится в постановлении ФАС Северо-Западного округа от 19.03.2012 по делу № А44-1978/2011.

Обязанность возместить вред является мерой гражданско-правовой ответственности, которая применяется к причинителю вреда при наличии состава правонарушения, включающего наступление вреда, противоправность поведения причинителя вреда, причинную связь между противоправным поведением причинителя вреда и наступлением вреда, а также вину причинителя вреда.

При причинении вреда в результате взаимодействия источников повышенной опасности вред возмещается их владельцам по принципу ответственности за вину, при наличии обоюдной вины указанных владельцев транспортных средств размер возмещения определяется соразмерно степени вины каждого из них, при невозможности определить степень вины доли признаются равными.

В случае же причинения вреда в результате взаимодействия этих источников (столкновения транспортных средств и т.п.) третьим лицам – владельцы источников повышенной опасности солидарно несут ответственность перед потерпевшими.

Однако определение степени вины каждого из участников дорожно-транспортного происшествия и вида ответственности относится исключительно к компетенции суда. Таким образом, ответственность при ДТП может быть индивидуальной, долевой либо солидарной (см. постановление ФАС Московского округа от 02.02.2012 по делу № А40-23745/2011).

В соответствии со статьей 1100 ГК РФ независимо от вины причинителя вреда осуществляется компенсация морального вреда, если вред жизни или здоровью гражданина причинен источником повышенной опасности.

В соответствии с пунктом 1 статьи 151 ГК РФ, если гражданину причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные немущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда.

Согласно статье 1101 ГК РФ компенсация морального вреда осуществляется в денежной форме. Размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда в случаях, когда вина является основанием возмещения вреда. При определении размера компенсации вреда должны учитываться требования разумности и справедливости. Характер физических и нравственных страданий оценивается судом с учетом фактических обстоятельств, при которых был причинен моральный вред, и индивидуальных особенностей потерпевшего.

Взыскание солидарно морального вреда при ДТП подтверждают следующие судебные акты: определение Верховного Суда РФ от 13.01.2012 № 46-В11-30, постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 26.05.2011 № А27-14985/2010, определение Московского областного суда от 21.12.2010 по делу № 33-24864, апелляционное определение Московского областного суда от 21.08.2012 по делу № 33-16598.

Каримова М. Д.,
эксперт Линии профессиональной поддержки



О правомерности ведения аудиозаписи

Вопрос: Правомерна ли аудиозапись на диктофон без согласия присутствующих? Является ли это нарушением? Необходимо ли письменное согласие или достаточно в устной форме? В случае отказа от аудиозаписи имеют ли право принудительно прибегнуть к записи? В случае нарушений куда можно обратиться с жалобой? Что грозит в случае выявленных нарушений? (Ответ необходим со ссылкой на нормативную документацию с указанием статей или постановление или приказов и т. д.)
Результат: разъяснения в виде текста и ссылки на нормативные документы.

Ответ: Нормативного правового акта, регулирующего осуществление аудиозаписи с согласием или без согласия лица в сфере гражданско-правовых отношений, в том числе корпоративных отношений, не принято.

Государственное регулирование данного вопроса осуществляется только в сфере уголовно-правовых и смежных с ними отношений.

Так, на основании статьи 17 Модельного закона о негосударственной (частной) охранной деятельности и негосударственной (частной) сыскной деятельности, принятого в г. Санкт-Петербурге 16.06.2003 Постановлением 21-11 на 21 пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ, сыщику, а также работнику сыскной организации, выполняющему сыские функции, запрещается осуществлять видео- и аудиозапись, фото- и киносъемку в служебных или иных помещениях без письменного согласия соответствующих должностных лиц или граждан.

В соответствии со статьей 7 Закона РФ от 11.03.92 № 2487-1 «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» частным детективам, запрещается осуществлять видео- и аудиозапись, фото- и киносъемку в служебных или иных помещениях без письменного согласия на то соответствующих должностных лиц или частных лиц.

Следовательно, применительно ко всем остальным сферам возможна только аналогия права – аудиозапись на диктофон должна осуществляться с согласия присутствующих, и в случае отказа от аудиозаписи невозможно принудительно прибегнуть к записи.

Однако поскольку это прямо в законе не установлено, обратиться с жалобой в контролирующий орган невозможно. Единственное, что возможно – если другая сторона будет строить в суде свою позицию, основываясь на аудиозаписи, то возможно потребовать признания такого доказательства недопустимым, ссылаясь на то, что она осуществлялась без согласия присутствующих, и приводя в качестве аргумента аналогию права. В таком случае суд самостоятельно решит вопрос о признании данного доказательства допустимым или недопустимым (часть 2 статьи 71 АПК РФ, часть 3 статьи 67 ГПК РФ).

«Центр методологии бухгалтерского учета и налогообложения»
тел.: 8 (495) 984-75-65,
info@cmbn.ru





2 сентября

«Проект нормативов предельно-допустимых выбросов» (ПДВ)

Семинар

Описание мероприятия:

На семинаре рассматриваются законодательные требования к разработке и согласованию ПДВ, а также даются практические рекомендации по его оформлению. В программу обучения включены практические занятия с использованием специализированного программного обеспечения для разработки проектной документации в области охраны атмосферного воздуха.

Занятия проводят ведущие специалисты Российской Федерации в области охраны окружающей среды, эксперты органов надзора, опытные разработчики природоохранной документации, а также ведущие специалисты группы компаний «Интеграл».

Санкт-Петербург,
ИПК Интеграл
Парадный квартал,
ул. Парадная д. 3, к 2,
лит. А, пом. 196-Н.
🌐 www.ipk-integral.ru
☎ (812) 600-17-95
✉ ipk@integral.ru

7 - 11 сентября

Имущественный комплекс предприятия: эффективное управление в условиях изменения законодательства

Семинар

Для кого

для руководителей предприятий, специалистов отделов по работе с недвижимостью, специалистов в сфере девелопмента и эксплуатации недвижимости, специалистов инжиниринговых компаний, консультационных, оценочных и юридических фирм

Место проведения : Учебный
комплекс ЦНТИ Прогресс
г. Санкт-Петербург,
Васильевский остров,
Средний пр-т, д. 36/40
ст. метро «Спортивная» (выход на
1-ю линию Васильевского острова)

По вопросам участия нашей
организации в государственных
и муниципальных закупках
обращаться по телефонам
☎ (812) 331-88-88 или
☎ 8-921-878-45-93

Краткое описание

- Предприятие как имущественный комплекс. Действующее законодательство РФ, регулирующие вопросы ответственности, управления и распоряжения объектами движимого и недвижимого имущества.
- Принципы эффективного управления имущественным комплексом предприятия.
- Новые процедуры в вопросах землепользования в соответствии с Федеральным законом «О внесении изменений в Земельный кодекс РФ и отдельные законодательные акты Российской Федерации» № 171-ФЗ от 23.06.2014г. (вст. в силу с 01.03.2015г.).
- Правовое регулирование государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, в том числе и сервитута.
- Изменения в учете объектов капитального строительства.
- Закрепление имущества на балансе предприятия на праве собственности, на праве хозяйственного ведения, на праве оперативного управления.
- Инженерные сети как объект имущественных отношений.
- Возможные виды и формы сделок с недвижимым и движимым имуществом и их правовое обеспечение.
- Оценка объектов имущественного комплекса.
- Сдача в аренду и продажа недвижимости предприятия.
- Повышение доходности при эксплуатации недвижимости. Бюджетирование процессов управления недвижимостью предприятия.
- Привлечение финансирования в объекты недвижимости в кризис.
- Проблемы правовой защиты при возникновении спорных ситуаций, правовых последствий нарушений норм земельного законодательства, судебно-арбитражной практики.
- Судебная практика по разрешению споров по регистрации, инвентаризации и использованию объектов недвижимости и имущественных отношений.